

# DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

VIERNES 18 DE MARZO DE 1884.

No se publica los dias siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1333

Año VI.



EL SEÑOR

**DON MANUEL NOVOA Y GONZALEZ,**

OFICIAL SEGUNDO

en la Administracion económica de esta provincia,

HA FALLECIDO

á las nueve y media de la noche del 16 del actual.

EL SR. ADMINISTRADOR ECONOMICO, JEFE,  
LOS SOBRINOS Y DEMAS PARIENTES DEL FINADO,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios, asistir á sus funerales, que tendrán lugar el dia 18 del corriente á la hora de tertia en la parroquia de San Pedro y acompañar á la conclusion de éstos el cadáver desde la casa mortuoria al Cementerio.

R. I. P.

## ARRIENDO Ó VENTA

DE UNA FÁBRICA DE TEGIDOS

Se arrienda ó vende la posesion industrial titulada Fabrica de Chavín, sita en el frondoso valle de Landrove á una legua del puerto de Viveiro: comprende un edificio para fábrica de tegidos, en cuya planta baja están montados 32 telares mecánicos ingleses de los que 20 son para lienzos y 12 para lonas con sus accesorios; en el piso principal caben otros 30 telares; unido á la fábrica hay una casa-habitacion y en su planta baja almacenes y despacho; al rededor, en una gran cerca de pared firme, tiene huerta y prado con edificios menores; tiene además prados y arboledas en la extension de un kilómetro rio arriba desde la fábrica, algunas tierras de labor y muchos pinares: todo reunido.

La maquinaria actual es una turbina belga de 25 caballos; el mismo salto de agua tiene fuerza constante para otras dos turbinas parecidas y á 200 pasos de la actual fábrica (rio arriba y dentro de la posesion) puede establecerse otro salto de agua con la fuerza de 50 caballos; en todo hay en la posesion una fuerza hidráulica de 110 caballos, permanente en verano como en invierno.

Esta posesion industrial puede destinarse á la fabricacion de lienzos y lonas, hilado y tegidos de algodon ó tambien á otros ramos de industria.

Para tratar dirigirse á su dueño don Diego Valiño que vive en dicha fábrica

## LA REPOBLACION DE LOS MONTES.

Existe un gran mal por todos

lamentado, por todos considerado como de suprema y de breve resolucion, y, sin embargo, nadie pretende aportar los medios más conducentes para remediarlo.

Uno de los objetivos más puestos en armonia con la conveniencia de los pueblos—tanto porque fomenta de un modo extraordinario la riqueza forestal, como para precaver desdichas cruentas que en todo tiempo han sido el azote más terrible para los campos—es la necesidad imperiosa de repoblar los montes, hoy esquilados por el poder de fuegos devastadoras ó por la conveniencia errónea de sacar á la naturaleza el atractivo de su frondosidad y embellecimiento.

No cabe la menor duda que las talas llevadas á cabo han venido á amortiguar la vegetacion arbórea, hoy esquilada y digna en todos sentidos de generoso impulso para remontarla, si es posible, hasta los primitivos tiempos de nuestros siglos.

¿Puede nadie dudar de la eficacia del aire purificado entre los millones de hojas que pudieran contar largas extensiones de terreno, actualmente desprovistas de vegetacion alguna y llenas de escabrosidades?

No solamente el principio poderoso de la higiene pública pudiera servir de base para aducir argumentos en favor de semejante idea, sinó que en el presente caso habremos de remitirnos á la opinion de la ciencia, que ofrecia del modo siguiente la repoblacion de que se trata. Hé aquí los extremos que un ingeniero aduce:

«Las talas y los desmoches continuos

han convertido grandes extensiones de terreno, ántes cuajadas de vegetacion arbórea, en cerros pelados y lomas desnudas, por donde, en épocas de temporal y en el periodo de las lluvias torrenciales, se precipitan las aguas de golpe, produciendo esas frecuentes inundaciones que llevan la devastacion y el extravío á nuestros campos y ciudades.

Las crecidas de los rios traspasan ahora á menudo el límite máximo de que se conservaba memoria por tradicion antigua, á causa de que, al sobrevenir los deshielos repentinos, se desprenden las montañas de su alfombra de nieve rápida y uniformemente, sin los obstáculos que oponen al desprendimiento de grandes masas de agua una vegetacion espesa.»

Si todos los paises, por las condiciones de su suelo, y más que nada por las utilidades, tanto higiénicas como pecuniarias y previsoras, cuidan con esmero de sus montes, no puede en manera alguna comprenderse el móvil que en España haya podido influir para llevar á cabo las inmensas pérdidas que se han experimentado.

El Gobierno, uno de los elementos más eficazmente interesados para determinar la repoblacion, se halla en el caso, á más de reconocer la utilidad de sus efectos, de emplear la manifestacion que por las causas físicas experimentadas se produce por la práctica más positiva de que, en aquellas comarcas en que la vegetacion arbórea es más frondosa y rica, es en donde mayor atraccion tienen las nubes sobre aquellas, derramando los fecundos beneficios de la lluvia.

Buena prueba de ello nos dan las extensas localidades de nuestras provincias del Norte, en las que el hacha aún no ha sembrado el desastre, la ruina y la muerte, y en donde las lluvias son más continuas, y por lo tanto, eficaces.

Tambien la industria, con la repoblacion de los montes, alcanzaria, por medio de sus productos de maderaje y principios resinosos, el más necesario auxiliar para abrigar la esperanza de la baja en las primeras materias.

¿No se alcanzaria de otro modo por el comercio nacional el plausible medio de atender á todas sus necesidades sin apelar á la importacion, de contar las comarcas todas con el mayor número de árboles posible?

No queremos tampoco que se circunscriba la poderosa influencia del Gobierno á ejercer presion alguna sobre los pueblos para alcanzar el bello ideal de los mismos, sinó que, determinando una resolucion equitativa, ponga al abrigo á extensas localidades del furor de las invasiones, y los pueblos tengan un centro comun donde puedan alcanzar el más laudable alivio á sus necesidades.

*El Imparcial* pide al Gobierno energia para combatir el bandolerismo y exterminarlo para dar á los ciudadanos la seguridad de vivir tranquilos dentro de su patria y no deshonrados á los ojos de Europa.

Un periódico neo dice que no es nada pedir eso al liberalismo. Di-

cho periódico al expresarse así olvida que el liberalismo venció varias veces el absolutismo que nos deshonraba á los ojos de Europa y no dejaba vivir en paz á los ciudadanos.

Quien acabó con el bandolerismo de entonces, bien puede exterminar el de ahora.

Truena la prensa neo-católica contra la reposicion de los catedráticos y contra la libertad de la ciencia proclamada por el Sr. Albareda.

¿Pero señor! ¿Qué fuerza tienen las doctrinas que predicán esos neos que tanto temen la discusion?

*El Fenix*, con su acostumbrado gracejo, censura al Sr. Albareda porque está dispuesto á proteger la exposicion de ganados que en breve se celebrará en Madrid.

El Sr. Albareda, dice, no es únicamente protector de la enseñanza racionalista; tambien protege la ganaderia y la cria caballar.

Y esta es el mayor elogio del actual ministro de Fomento que al propio tiempo que atiende á los progresos de la enseñanza y proclama, con aplauso del mundo ilustrado, la libertad de la ciencia, procura el desarrollo de la riqueza pública y fomenta los intereses materiales.

Esto solo puede censurarlo *El Fenix*, que veria con más gusto al Sr. Albareda protegiendo á los frailes y á los catedráticos neos.

Pues váyase acostumbrando el colega.

De nuestro colega *El Anunciador* de la Coruña:

«*La Concordia*, de Vigo, y el *DIARIO DE LUGO* puesto que reproducen sin salvedad alguna lo dicho por aquella, aplauden las cesantías de aspirantes y peatones de correos; pero ¿por qué?

Pues.... porque los tales piensan de diferente manera que la situacion en asuntos puramente políticos, extraños al servicio.

Es decir, que los que se titulan liberales no consienten que el hombre—como hombre—tenga libertad de creencia y de palabra.

El empleado, para ellos, que censuran á los conservadores, ha de ser tal hasta fuera de su oficina y hasta franco de su obligacion.»

El colega, como siempre, nos atribuye lo que le place.

No hemos aplaudido las cesantías de aspirantes y peatones de correos, ni queremos que el empleado deje de tener opinion política.

Por lo mismo que somos liberales, sinceramente liberales, respetamos la opinion de todos; pero no admitimos que el empleado se convierta en agente electoral ni en servidor político del Gobierno.

Censuraremos siempre la costumbre que existe en nuestra nacion de indicar al empleado público que debe votar los candidatos ministeriales; pero censuramos tambien que la máquina electoral se componga de elementos oficiales.

¿No opina como nosotros el apreciable diario coruñés?

La comisión nombrada por los diputados y senadores de la provincia de Asturias para que conferenciase con el señor ministro de Fomento y le hiciese saber el general disgusto con que ven sus representados el intento de variar el trazado de la bajada de Pajares estableciendo pendientes del 3 1/2 por 100 ha cumplido, como ya dijimos, la misión que le habían confiado.

El Sr. D. Lorenzo Nicolás Quintana, que la presidía, expuso con la mayor claridad y con todo el calor que merece asunto de tan vital interés, la situación difícil en que se colocaría a la provincia de Asturias, de no rechazar el Gobierno tan injusta pretensión. «Nunca, desde el año 1820,—dijo el distinguido senador por la Universidad de Oviedo,—he visto tan conmovido al pueblo asturiano como lo está desde que la compañía del Noroeste pretende hacer esa modificación. Hacer esa bajada en las condiciones que indican los empresarios del Noroeste, lo consideran los asturianos como más perjudicial a sus intereses que un largo retraso en la construcción, pues esto al fin tendría remedio con alguna actividad y energía por parte de los representantes de la provincia, y la modificación que se pretende haría perder toda esperanza de tener un ferrocarril en medianas condiciones de explotación.»

Los señores marqueses de Campo-Sagrado y de Muros, Suarez Inclán y Nava y Caveda, que componían la comisión, corroboraron las indicaciones que hizo el Sr. Quintana y expusieron algunas otras consideraciones, que oyó con toda atención el Sr. Albareda. Al contestarles se manifestó admirado, por no tener conocimiento de las protexas que, según había dicho el Sr. Quintana, habían elevado todos los ayuntamientos de la provincia; y declaró no haber tenido noticia del asunto hasta que la compañía solicitó la variante. Dijo también que dicha solicitud había sido remitida a informe de la división, que iría después a la junta consultiva, y, por último, que se oiría sobre el asunto al Consejo de Estado en pleno antes de resolver, y que, al hacerlo, tendría en cuenta antes que nada los intereses de la provincia de Asturias.

## CORRESPONDENCIA.

Madrid 15.—Un telegrama recibido hoy de San Petersburgo dice: que los dos coautores del asesinato del emperador y que fueron presos al poco tiempo de ocurrida la catástrofe, se encuentran vigilados en su prisión por centinelas de vista y se muestran muy reservados por lo que respecta a los cómplices que necesariamente han de tener por el origen que todo el mundo supone con sobrados fundamentos. Como señal de luto por tan terrible hecatombe, en todo el imperio se han suspendido todas las diversiones públicas por algún tiempo.

Llama extraordinariamente la atención de muchos políticos encanecidos, el hecho de que aquel atentado no haya alterado en lo más mínimo el orden que continúa inalterable en todo el territorio moscovita, siendo muchos los cálculos y conjeturas que con tal motivo se hacen.

La conferencia que el Sr. D. José Posada Herrera tuvo ayer con el rey y que por cierto duró muy cerca de dos horas, ha excitado vivamente el interés de muchos hombres políticos. A juicio de personas que suelen estar bien informadas de ciertos secretos de Estado, dicen que en dicha conferencia, hablando del crimen de San Petersburgo que es el tema obligado de todas las conversaciones, se vino a parar a la cuestión política social que tan vasto campo presenta. De aquí el que la entrevista se prolongara tanto.

Añaden que S. M. oyó con marcadas muestras de interés al renombrado asturiano, quien parece que hizo gala de los grandes conocimientos que tiene de las cosas del mundo.

Esta mañana a primera hora, el señor Martínez Campos, en un coche de plaza, se dirigió a la morada del Sr. Posada y por espacio de poco más de una hora estuvo conversando con éste. El ministro de la Guerra parece que desde aquí se trasladó con cara de satisfacción a la casa de su buen amigo señor conde de Valmaseda en cuya compañía permaneció un buen rato acaso contándole sus impresiones de la visita que acababa de hacer.

Decían anoche en una tertulia, donde suelen saberse importantes secretos de la política, que la actitud en que D. Francisco Silvela y sus amigos se han colocado con respecto a sus correligionarios los conservadores, es de mera expectación hoy por hoy.

El Sr. Silvela, decían, comprende perfectamente lo difícil que ha de serle, por más que quiera, continuar en su partido en donde figura D. Francisco Romero Robledo, su antagonista, con quien nunca podrá transigir. Comprende también que puede ocurrir muy bien, acaso cuando menos se piense, un desbarajuste en el fusionismo que dé por resultado un deslinde que viniera, como consecuencia inmediata, a realizar un antiguo proyecto que oíó que hablar mucho en la prensa, con la unión de los centralistas, campistas y de varios individuos del elemento joven de los constitucionales. Y esto parece que el Sr. Silvela mira con muy buenos ojos, por más que se muestra muy cauteloso para desorientar a los suspicaces. Esto se dijo en dicha tertulia por personas que tienen buenas narices, según la expresión vulgar, y su testimonio viene a confirmar cuanto en la próxima pasada semana le dije a V. a propósito del regreso del diputado por Llanes. Quien debe saberlo asegura que este no oculta a sus amigos, el desagrado que le causa el modo y forma con que están procediendo varios gobernadores en la cuestión de ayuntamientos y diputaciones, porque ante la opinión pública, producen semejantes medidas el efecto contrario.

Este mismo juicio emitían sin reserva alguna en el salón de conferencias del Congreso, ministeriales de procedencia constitucional, y varios demócratas, que calificaban de inhábil semejante sistema, y añadían que cierto ministro había hecho a sus compañeros algunas observaciones en el citado sentido, y que parece resuelto a reiterarlas para que semejantes espectáculos no se prolonguen por más tiempo.

Hombres importantes de la situación aseguran que el interés del Gobierno está en que vengan al futuro Congreso todos los jefes de los diferentes bandos políticos; y que por tanto procurará que sus amigos no hostilicen las candidaturas de aquellos.

En cierto centro oficial se ha dicho esta tarde, que en principio está acordado por el ministerio, un pequeño arreglo en el personal de gobernadores de provincia, para antes del período de las elecciones generales.

(El Corresponsal.)

## NOTICIAS DE GALICIA.

En todo el presente mes llegarán al Ferrol once hermanas de la caridad, que prestarán sus humanitarios servicios en el Hospital de marina.

—Debiendo quedar 30 plazas vacantes de alumnos de la escuela naval flotante, se ha dispuesto empiece el concurso para cubrir las el 23 de Abril próximo, ante la junta que al efecto se nombrará en Ferrol.

—Se ha manifestado por R. O. del ministerio de Marina al capitán general del Ferrol, que no hay inconveniente en permitir que los buques de vapor se dediquen a la pesca.

—La corbeta Navarra, que se construye en el Ferrol, será lanzada al agua en todo el próximo mes de Mayo, ó cuando más tarde en el de Junio.

—Dice un periódico de Valladolid que para ayudar en los trabajos del arsenal de Ferrol, van a ser enviados trescientos penados de los que existen en Santoña.

—Una de las noches últimas se fugaron del Hospital militar del Ferrol dos soldados de infantería de marina, que se hallaban presos y consiguieron su objeto descolgándose por una ventana después de limar los barrotes de la reja.

Desplegada toda actividad en la persecución, fueron de nuevo presos esos individuos que están sentenciados a seis años de presidio por desertores reincidentes.

—Ha sido nombrado 5º oficial de administración civil de Pontevedra D. Eliseo Ulloa y 4º de la misma provincia don Antolin Mosquera, redactor de nuestro apreciable colega La Gaceta de Galicia.

—La Gaceta ha publicado una real orden disponiendo que D. Luis Valdés y Vilches haga respectiva su responsabilidad como quinto por el cupo de Cerro, Lugo.

—Causas que entraron en la Secretaría de la Audiencia el 16:

Tuy, sobre hallazgo del cadáver de María Boente.

Vigo, contra Camilo Fonta Gonzalez, por estafa.

Santiago, sobre la muerte casual de Domingo Bautista Perez.

Ferrol, sobre daños en una finca.

Ordenez, sobre la muerte del niño Jesús Mosquera.

Puentedeume, sobre lesiones a Fernando Torres.

Lugo, contra Pedro Diaz Saavedra, por usurpacion de estado civil.

Ordenez, sobre la desaparicion de Berardo Labardeira.

Puentedeume, sobre lesiones a Francisco Vidal.

Vigo, contra Ramon de los Tojos, por lesiones a Antonio Iglesia.

—El gobernador de Orense suspendió de sus cargos de diputados provinciales é individuos de la comisión permanente a los señores D. José Porras, D. Pedro Gonzalez y D. Eloy Desa, en virtud de expediente, nombrando, con carácter interino, individuos de la comisión, a los Sres. D. Maximino Garcia, D. Mariano Llorens, D. Ricardo Rodriguez y D. Francisco Viquez.

—Se ha remitido a la sección de lo Contencioso del Consejo de Estado, el expediente del auxiliar de la facultad de medicina de Santiago, D. Santiago Lopez Mosquera.

## ASESINATO DEL CZAR.

Los despachos que publican los diarios de Madrid dicen lo siguiente:

«San Petersburgo 13.—Esta tarde a las dos y media, en el momento en que el Czar de Rusia se dirigía en coche desde el picadero Miguel al palacio de invierno estalló una bomba lanzada a mano, la cual destruyó el carruaje. El Czar salió ileso y se apeó; pero en el momento de poner el pié en el suelo estalló una segunda bomba, cuyos cascotes produjeron una horrosa herida en el vientre del Czar, destrozándole las piernas.»

«Al propio tiempo caían muertos un oficial de la escolta y dos cosacos, y heridas otras personas.»

«El Czar perdió en el acto el conocimiento, siendo transportado a palacio, donde falleció a las tres y media de la tarde.»

Paris 13.—Un telegrama recibido de San Petersburgo anuncia que a las dos de esta tarde lanzaron dos bombas Orsini sobre el coche que conducía al Czar desde el campo de maniobras hasta el palacio de Invierno.

La explosión de la primera bomba produjo la muerte de un oficial y varios cosacos de la escolta.

El Czar hizo detener a los pocos pasos el carruaje, y descendió de él con el objeto de enterarse de lo que ocurría. Apenas pus el pié en tierra estalló delante de él una segunda bomba, cuyos cascotes le causaron gravísimas heridas en el abdomen, destrozándole además las piernas.

El Czar perdió el conocimiento. Conducido al palacio de Invierno, falleció al poco tiempo.

—El Imparcial dice:

«Un parte análogo recibió el ministro de Estado al mismo tiempo que otros de nuestros representantes en Londres y París que comunicaban la noticia.»

Con el primer parte, el presidente del Consejo de ministros, después de conferenciar con el ministro de Estado se dirigió a palacio a comunicar la triste nueva al rey. S. M. regresaba de la cacería que ayer celebró y dio muestras de gran sentimiento al enterarse de la noticia.

El introductor de embajadores señor Zarco del Valle se dirigió por encargo del ministro de Estado a la embajada rusa.

El príncipe Gortschakoff no tenía no-

ticia del atentado y se disponía para asistir a la velada de los señores de B.ller.

Unido el embajador en España, por estrechos vínculos a la familia imperial rusa, a la que siempre ha servido la suya se entregó al mayor dolor en cuanto supo el atentado siendo preciso prodigarle auxilios facultativos.

A las diez recibió el primer telegrama en a embajada.

Decía que el Czar había perdido el sentido al recibir la herida, y que trasladado a palacio murió sin haberse recuperado. Tenía las piernas completamente deshechas.

El teatro Miguel se alza en una gran plaza adornada en el centro con un jardín inglés. A uno y otro lado del coliseo hay casas, y la planta baja de la más inmediata está ocupada por una confitería desde donde los nihilistas dispararon no hace mucho contra un alto dignatario del imperio.

La distancia desde el teatro a palacio es próximamente la que media desde la Puerta del Sol al principio del barrio de Salamanca.

El emperador tenía, hasta hace muy poco tiempo costumbre de salir en carruaje abierto; pero últimamente usaba sólo berlina. A cada una de las portezuelas cabalgaba un cosaco y dos más marchaban inmediatamente detrás.

El laconismo de los primeros partes no permite apreciar todos los detalles.

Los periódicos de Madrid publican los siguientes telegramas de París:

Toda la prensa, sin distinción de opiniones políticas, condena enérgicamente el atentado: solo L'Intransigent publica un violento artículo, titulado «La revanche de los nihilistas», suscrito por Rochefort, que dice entre otras cosas:

«Nuestros amigos los revolucionarios rusos, a cuyas recepciones hemos asistido con harta frecuencia, y que nos han honrado confiándonos sus planes, sus proyectos y sus esperanzas, han alcanzado ya la recompensa de sus sufrimientos é increíble perseverancia. El 13 de Marzo será para el pueblo moscovita una fecha inmortal y fecunda en resultados para su porvenir. A través de las fronteras, enviamos a los proscritos rusos que Francia expulsó y Suiza acogió, nuestros votos para que vuelvan a ver pronto la patria y vayan a gozar en ella la libertad que tan heroicamente han conquistado. —Cárcer.»

Las últimas noticias telegráficas de San Petersburgo son las siguientes:

Los primeros facultativos que acudieron en socorro del emperador, fueron el cirujano Krongloevsky y los doctores Bolkin, Marcus y Dvnachine.

Este último trajo inmediatamente los instrumentos y aparatos necesarios para proceder a la amputación de las partes inferiores del cuerpo del Czar.

Una de las piernas estaba ligada al cuerpo por algunos grones de carne. La sangre corría con abundancia de los miembros destrozados. Sin pérdida de tiempo, se le aplicó un vendaje de caoutchouc a la pierna derecha, en la rodilla, y otro a la pierna izquierda.

El guante y la sortija de casamiento, que llevaba en la mano derecha, le habían penetrado en la carne.

Los cirujanos procedieron inmediatamente a ligar las venas y las arterias, empleando con abundancia el hielo durante la operación. El herido respiró y abrió los ojos.

Hubo un momento de esperanza, del que se aprovechó el confesor Bajonoff para administrarle los últimos Sacramentos.

Pocos instantes después, el corazón del emperador dejaba de latir. Alejandro II había exhalado el último suspiro.

Todos los individuos de la familia imperial rodeaban el techo mortuario cuando el arcipreste recitó el oficio de difuntos. El espectáculo era tristísimo y conmovedor.

El coronel Dvortjisky fué el que estuvo al asesino que lanzó la primera bomba. Ocupó un revolver y un puñal. Trabóse lucha entre ambos, y de resultas de ella, el coronel está herido, aun cuando no de gravedad, y tiene que guardar cama.

Los primeros que levantaron al emperador fueron el capitán Novikoff, del regimiento de Lituania, y Netchaiev, alumno de la Escuela Militar del emperador Pablo.

Los heridos son más numerosos que se creyó en un principio, y algunos han muerto ya.

El asesino detenido llámase Russakoff, es natural de la provincia de Nov-

gorod y tiene veintinueve años. Confírmase la noticia que daba en mi anterior telegrama, de que es alumno de la Escuela de Minas.

Dícese que el Gobierno llevará á los tribunales al *Intransigant*, por hacer panegírico de los hechos reconocidos como criminales. — *Cárcer*.

## NOTICIAS GENERALES.

En Jerez habrá en lo sucesivo vino similar al Champagne, gracias á los esfuerzos hechos por algunas casas extractoras para obtener este resultado. Según dice *El Guadalete*, el nuevo vino reúne todas las cualidades que hacen apetecible el Champagne, como son la efervescencia, la ligereza, la escasa fuerza alcohólica, la palidez y el brillo, al lado del exquisito paladar, la añejez, la elegancia y el bouquet especialísimo de los vinos.

—Dice *El Liberal*:

«Además de la expedición de emigrantes de Port-Baton, que con escándalo de la humanidad salió de Barcelona la última semana, parece que otro buque, tal vez el mismo *Chandernager*, cuya expedición famosa relató hace poco la prensa de París, aguarda la ocasión de llevar á los perdidos escollos del Pacífico una nueva remesa de esclavos blancos.»

—Distribución de los 3.000 quintos que se sacan del reemplazo de 1880 para destinarlos á infantería de marina:

Badajoz, 43 quintos; Cáceres, 40; Cádiz, 100; Ciudad-Real, 20; Córdoba, 20; Cuenca, 20; Granada, 70; Guadalajara, 20; Huelva, 100; Huesca, 33; Jaén, 60; Málaga, 200; Madrid, 60; Segovia, 16; Sevilla, 150; Soría, 26 y Toledo 50. Todos los quintos citados serán destinados al primer regimiento. — A'ave, 15; Burgos, 38; Coruña, 75; Guipúzcoa, 20; León, 43; Logroño, 20; Lugo 50; Navarra, 32; Orense, 43; Oviedo, 66; Palencia, 43; Pontevedra, 50; Santander, 80; Vizcaya, 30; Zamora, 56; Zaragoza, 46; Salamanca, 53; Avila, 46 y Valladolid, 43, destinados al segundo regimiento. — Albacete, 30; Alicante, 100; Almería, 100; Baleares, 100; Barcelona, 200; Castellón, 80; Gerona, 70; Murcia, 40; Teruel, 30; Tarragona 40; Valencia, 300, y Lérida, 30, destinados al tercer regimiento.

De estos quintos serán altas en la compañías como propietarios los que completan el número reglamentario, y

los excedentes quedarán como agregados á las compañías sin haber, pasando con licencia semestral en la forma prevenida en real orden de 4 de Marzo de 1880.

## LOCAL.

La Sociedad de *El Arte* en reunion celebrada anteayer designó para formar parte de la comision general organizadora del certamen musical y literario á los Sres. Amigó, de la Peña Ibañez y Pereira, que constituan la comision provisional, y además al Sr. D. Isidoro Blanco.

Uno de estos dias se reunirá la comision para dar principio á sus trabajos con la mayor actividad.

Anteayer falleció repentinamente el Sr. D. Manuel Novoa, oficial de la clase de terceros de la Administracion económica.

Damos el más sincero pésame á la afligida familia del Sr. Novoa y le deseamos la resignacion necesaria en tan duro trance.

## MISCELANEA.

Santos de hoy.—Stos. Gabriel y Braulio.

Efeméride.—1852.—Es preconizado en Roma obispo de Teruel el ilustre gallego Excmo. é Ilmo. Sr. D. Francisco Landeira y Sevilla. En igual dia de 1866 fué presentado por S. M. para la villa de Cartagena, de la que se posesionó en 27 de Noviembre del mismo año.

En una escuela:  
El maestro:—¿Cuántos Dioses hay?  
El niño:—Uno, señor.  
El maestro:—¿Estás seguro? El padre es Dios, ¿no es verdad? ¿Y el hijo, no es también Dios?  
El niño:—No señor, todavía no, pero lo será cuando muera su padre.

Una niña de seis años entra en el salon, llevo de visitas, y dice á su madre.  
—Mamá, ahí está la mujer que tiene las canas.

La madre, sin desconcertarse:  
—Bueno, hija mía, avisa á tu padre.

Pensamientos.—Es una vieja y eterna verdad que el primer paso es el que más cuesta: los pasos, como las cerezas y las palabras, se enreden unos con otros.

El talento es una letra de cambio que no tiene ningun valor sino está endosada por la razon.

—Dícese que las locuras más cortas son las mejores, pero hay en amor locuras que nos harian bien felices si durasen toda la vida.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, DU BARRY, de Londres, la

## REVALENTA ARABIGA.

Treinta y cuatro años de un invariable éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonarlemas, vientos, amargor, de boca, acedias, pituitas, nauseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, asma, ahogos opresion con estion mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta del aliento, de los bronquios, de la vejiga, de higado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de de la sangre.—85 000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesade Castlesturt, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Wurzer, etcétera.

Cura núm. 63.476. Saint-Romain-des-Illes, 27 de Noviembre.—La Revalenta Du

Barry ha producido en mí un efecto verdaderamente extraordinario. ¡Bendito sea Dios! Ella me ha curado de diez y ocho años de sudores nocturnos, de una irritacion espantosa del estómago y de mala digestion.—J. Comparet, Cura.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodriguez Cortés botica, Batitales 22, Manuel Maria Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazú comercio, Traviesa, 7.

Du Barry, y Compañía (Limited), calle de Valverde, núm 1.

## SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 17 11:30 n.—Recibido el 18 12:25 m

Descubiertos nuevos fraudes en la Administracion económica de la Habana. Presos varios empleados.

Ha sido firmado el nombramiento de Rascon para la legacion de Constantinopla.

Imp. del DIARIO, Armañá, 2.



EXPULSION COMPLETA  
DE LA  
**TENIA O SOLITARIA.**  
EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN  
**LAS CÁPSULAS TENIFUGAS**  
De Moreno Miquel.  
2, ARENAL, 2.—MADRID.  
Precio 60 rs. frasco con su instruccion GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja. Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

se pierde á un ser que forma la mitad de nuestra existencia. Los primeros momentos pasados, recordé mi mision, y aunque con el corazon transido de dolor, me resolví á cumplirla. Despojé el cadáver de la poquisima ropa que lo cubria, y apareció á mi vista, completamente desnudo, el hermosísimo cuerpo de aquella mujer que habia recibido las primicias de mi alma. ¡Luisa, desnuda ante mí, parecia la Vénus de Médici! No me hubiera cansado nunca de admirarla; pero en mí estaba el médico ántes que el hombre. Haciendo los preparativos para la operacion, observé con sorpresa y alegría algunos restos de vida en aquél hermosísimo cuerpo, que cualquiera á simple vista hubiera juzgado completo cadáver. No cabia la menor duda, no era ilusion de mi deseo; Luisa se encontraba en estado cataléptico, su muerte solo era aparente. Cuantas más investigaciones practicaba, más me persuadia de ello. En mi mano estaba que Luisa volviese á pertenecer á los seres vivientes; yo tenia que hacer que aquella mujer que allí habia entrado muerta saliese viva y por su pié, para hacer nuevamente la dicha del hombre que se llamaba su esposo, porquesolo en aquel momento recordé que Luisa era casada que tenia dueño. Satanás hablando el nombre de la materia, decia á mi razon: «Tu eres el arbitrio, tú puedes hacer que esa mujer sea tuya solamente tuya. Para su esposo, para el mundo está muerta, pues así la creian cuando aquí la trajeron, solo para tí puede estar viva, y á tí te será muy fácil poner otra en su lugar para cubrir el expediente, pues eres el jefe de todos los hospitales del Archipiéago; de esa manera la mujer que tanto has amado y que te deberá su segunda existencia, será tuya y no de otro mortal, que más afortunado la ha poseido antes que tú, que la amabas más que él, más que nadie la pudiera amar.»

A esta sugestion de la materia, respondia la inflexible voz de la conciencia: Nunca debes obrar así; eso seria un crimen. Esa mujer muerta ni viva no te pertenece. Tu obligacion es devolverla la vida y entregarla de nuevo á su marido. Grandísimo será el mérito que con eso contraerás; el castigo que sufra por su desamor la mujer que te deberá la vida, será tambien muy grande. ¿sabes lo que significa el deber la existencia al hombre cuyo

en la mujer....? Desde entonces tengo derecho á dudarlo, aunque con eso ofenda á la que hoy es madre de mi hija.

Callé Andrés y quedé pálido y pensativo. Conoci en él que aquel recuerdo torturaba su corazon, porque indudablemente, segun de su narracion se desprendia habia amado á aquella mujer con esa infinita pasion, producto del alma virgen. Quise distraerle y le dije:

—Exce'tente café es el tuyo, pero seria mucho mejor si lo saboreáramos con uno de esos buenos cigarros que tú fumas.

—Tienes razon, chico, dispénsame, ha sido un olvido.

Y tiró del cordon de la campanilla.

El ayuda de cámara entró.

—Braulio, cigarros.

Un minuto despues teniamos delante una elegante tabaquera abundantemente provista de cigarros de diferentes vitolas. Andrés tomó un lóndres, yo una breva.

—¿Quiéres algo más? Me preguntó ya casi risueño.

—Sí, quisiera....

—Braulio, licores,—dijo Andrés sin dejarme terminar.

El criado salió. Cuando estuvimos solos dije á mi amigo:

—No era precisamente eso lo que yo deseaba. Como no me has dejado acabar de decirte mi pensamiento, sospeché que lo adivinabas y que evitabas el que yo formulase mi peticion.

—No por cierto; puedes hacerla.

—Pues iba á suplicarte que terminaras tu historia, porque yo adivino algun suceso más despues de tu partida para Filipinas.

—Y no te equivocas,—contestó tristemente Andrés.

—Mi curiosidad nada valga para tí, si el evocar recuerdos te hace daño.

—Efectivamente es así; pero soy médico, y estoy acostumbrado á jugar con esas heridas que brotan continuamente sangre. Te contaré la segunda parte de mi historia.

—Que me interesa vivamente por ser el mismo protagonista su narrador.

—No eches incienso á mi elocuencia; nunca la he poseido. Si

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPañÍA MALA REAL INGLESA

Para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Ayres,

Saldrá un vapor de esta antigua compañía todos los días 10 y 27 de cada mes de Carril y Vigo.

EL DÍA 27 DE MARZO DE 1881

saldrá para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo, y Buenos-Aires, el magnífico vapor

**GUADIANA.**

de porte de 3.000 toneladas y fuerza 600 caballos

EL DÍA 30 DE MARZO DE 1881.

tocará de regreso en Vigo para Southampton, el nuevo y magnífico vapor

**TRENT.**

Admítete carga y pasajeros para Londres y otros puntos.

EL DÍA 10 DE ABRIL DE 1881.

saldrá de Carril y Vigo el magnífico vapor

**ELBE**

Para Montevideo y Buenos-Aires directamente sin tocar en Rio Janeiro para evitar la cuarentena que tienen los pasajeros que van en los vapores que tocan en los puertos del Brasil.

Llevarán cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino y asistencia médica

Admítete carga y pasajeros—Para precios de pasaje y más noticias, acudan al Agente en Vigo: D. Estanislao Durán.—En Carril: D. R. de Urioste.

**CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS**

Preparadas por el Doctor CLIN.—PREMIO MONTYON.

Las Cápsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y están recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de París, para curar rápidamente las Pérdidas antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del Cuello, el Catarro y las Infecciones de la Vejiga y de los Organos genito-urinarios.

DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CÁPSULAS AL DÍA.

Acompaña á cada frasco una instrucción detallada.

Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL.**

MARAVILLOSO SECRETO ARABE ESCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En LUGO, farmacia de M. Iglesias Ferradas.

DR. MORALES, Carreras, 39, pral., Madrid.

LA COMPañÍA FABRIL SINGER

EN SU CONSTANTE DESEO DE CORRESPONDER

AL FAVOR QUE DEL PÚBLICO ALCANZAN SUS

**CELEBRES MAQUINAS PARA COSER**

entregará con cada una de las llamadas FAMILIA E INTERMEDIA que venda en adelante, sin aumento de precio, además de los accesorios que se vienen incluyendo

- 3 Dobladores.
- 1 Ribeteador de bieses.
- 1 Pié para los mismos.
- 1 Acolchador.
- 1 Marcador de pliegues.

Con las máquinas de esta Casa se consiguen preciosos bordados con trencilla y de realce en blanco y combinaciones de colores con aplicación á la tapicería:

Doble respunte perfecto en paño, cuero, tul, batista, etc.

Doblillos diferentes.

Costuras sobrecargadas.

Plegado igual y perfecto para volantes á la inglesa.

Rizado para adornos.

Acordonado para trajes de niño, etcétera.

Y cualquier clase de trabajo para confección.

En la Exposición de trabajos de mujer que acaba de verificarse en Málaga, ha obtenido La Compañía Fabril SINGER una honrosa distinción por los ejemplares de labores hechas con sus máquinas.

**POR 10 REALES SEMANALES**

puede adquirirse cualquier modelo de tan renombradas máquinas.

3, REINA, 3

LUGO.

**Clase general**

de selfeo, piano, violín, viola, violoncello, flauta y demás instrumentos de madera por los Sres. D. Juan Latorre y Julio Alonso, en la Plaza del Campo, núm. 2. Precios módicos. Se admiten individuos de ambos sexos.

**Venta de solares.**

Continúa la venta de los solares sitos en la calle del Progreso de esta ciudad. Las personas que deseen adquirirlos pueden concurrir á la calle de Armañá, número 7, piso 1.º donde se les enterará del precio y demás condiciones.

**EMPADRONAMIENTO**  
Hojas para la formación del padron de vecondad. Se hallan de venta en la imprenta de este «Diario.»

**ESTADOS DEMOGRÁFICOS.**—Se hallan de venta en la imprenta de este «Diario.»

**SE ARRIENDAN DESDE** el primero de Julio próximo el piso principal y tienda almacén de la casa núm. 23 de la calle de San Pedro. En la de S. Roque señalada con igual número darán razon.

**SE ARRIENDA LA CASA** núm. 2 de la calle de la Ruanueva, en la número 33 del bário de San Roque darán razon. Se halla de nueva vida y ofrece comodidad para una ó dos familias.

**SE ARRIENDA EL PISO** principal de la calle de la Cruz número 2. En la calle de la Reina, casa de los señores Pozzi darán razon.

**SE ARRIENDAN EL PRIMERO Y SEGUNDO PISO** de la casa número 12 de la calle de la Cruz. En la Plaza del Campo número 4, darán razon.

**SE ARRIENDA EL ALMACEN Y HUERTA** contigua de la casa núm. 15 de la calle de San Marcos. En la núm. 14 de Santo Domingo darán razon.

**SE ARRIENDA LA TIENDA** de la casa núm. 31 de la calle de San Pedro. En el primer piso de la misma darán razon.

**VENTA CONTINUA LA** subasta de la casa número 25 de la calle de San Roque ante el Notario D. Manuel Ferreiros.

— 229 —

algun mérito tiene mi narracion es el de ser verdad en todas sus partes, y la verdad hace que el lenguaje sea hermoso.

—Tienes, y no tienes razon.

—Aquí están los licores,—dijo Bráulio entrando y colocando sobre el velador una licorera con el servicio de copas completo.

—Puedes ya retirarte—dijo Andrés—nosotros mismos nos serviremos.

—Te escucho con atencion,—dije á mi amigo cuando el criado hubo salido.

Andrés, á imitacion mia, acabó de apurar el contenido de la taza; tomó dos copas, las llenó de exquisito Cognac fine Champagne, encendió su cigarro en el mio, y me invitó á beber.

III.

—Mi viaje á Filipinas nada de particular tuvo,—empezó Andrés, al propio tiempo que se escapaba de su boca en blanca espiral aromático humo del tabaco habano;—digo mal, en él conocí á la que hoy es mi esposa, que lo mismo que su familia, me prodigaban todo género de cuidados, pues cualquiera hubiera conocido que yo iba muy enfermo del alma. Efectivamente, una profunda melancolía comenzaba á cebarse en mi fuerte naturaleza; el hastío era en mí tan grande, que todo me era indiferente, en nada encontraba distraccion ni gusto, iba al Asia, porque en esa parte del mundo se padecen enfermedades mortales que acaban con el individuo de más robusta complexion, y no iba con el ánimo de defender mi existencia de los ataques de la disenteria, sino dispuesto á entregársela sin resistencia á sus primeros amagos. Lo que por mí pasaba lo comprenderá perfectamente quien haya sufrido lo que yo sufrí. Nada te contaré de los accidentes del viaje; el nombre de Lesseps debe ser bendecido por todos los que ántes tenían que hacer el derrotero del Cabo de Buena Esperanza en seis meses de peligrosa navegacion. Llegamos á Manila; allí se me dió posesion del cargo de segundo jefe de Sanidad militar del Archipiélago. Mi destino era verdaderamente una canongía; pero yo buscaba el peligro y no queria estar parado. Trasladéme á las

— 230 —

islas Marianas para estudiar en aquellos hospitales las enfermedades endémicas del país. Permanecí allí tres años, sin que en mi salud hubiera la más leve alteracion. Regresé al fin á la capital, cuando el gobernador me propuso una operacion de mi facultad. Soy autor de un sistema especial de embalsamamiento, cuyos resultados sobrepujan á todos los conocidos; eso hace que cuando se ha necesitado, hayan recurrido á mi con preferencia á otros. Habia fallecido repentinamente, segun me dijeron, la esposa de un empleado civil, y el viudo queria embalsamarla para poder así facilmente trasportar á España sus restos mortales. El cadáver se hallaba depositado en la sala de observacion del cementerio de Manila; yo tenia que ir allí á verificar el embalsamamiento sin perder ni una hora siquiera: mi coche me llevó allí en pocos minutos. Penetré en la lúgubre estancia, porque todos los departamentos de esa clase son lúgubres, aunque se procura artísticamente borrar las huellas de la muerte. Sobre una mesa de blanco mármol se veía un cadáver cubierto con una tupida gasa. Un pié pequeño y de una forma perfectísima, asomando por bajo la gasa que cubría el cuerpo, confundia su blancura con el mármol en que se apoyaba. Sobre otra mesa inmediata se veian colocados el traje y galas que se habia de vestir al cadáver despues de la operacion. Dos camareras mestizas esperaban en la antesala para prestar este último servicio á la que fué su señora; mis ayudantes estaban tambien allí departiendo familiarmente con ellas. Yo me encontraba solo con la muerta cuyas carnes tenia necesidad de sajar; notaba en mí un malestar febril. Acerquéme y levanté la gasa.

Una mujer hermosísima, casi desnuda, se ofreció á mi vista; aquella mujer que mis ojos contemplaban con avidez, ¡era Luisa! La muerte habia respetado su espléndida hermosura, que con los años que hacia no la habia visto adquirir mayor desarrollo; y más que cadáver parecia entregada á dulce sueño, como lo hacian creer sus labios entreabiertos como para sonreír. La mujer que yo habia amado con delirio, mi ilusion, mi vida, mi felicidad perdida, la tenia ante mis ojos inanimada, fria, yerta. Mi desesperacion y mi dolor adormecidos durante tres años, llegó á su colmo. Olvidé que pertenecía á otro hombre y lloré como un niño, como cuando